

«Круглый стол» редакции

ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА — ДЕЛО ВСЕХ

Письмом ЦК КПСС 10 апреля и Верховным Советом СССР 12 апреля 1984 года одобрены основные направления реформы профессиональной и общеобразовательной школы. Это событие взволновало каждого советского человека, а тех, кто имеет непосредственное отношение к народному образованию — особенно. Вопросы, связанные с направлениями реформы, не остались без внимания и в нашем университете. Преподаватели, студенты с интересом знакомились с документами партии и правительства, пришли живое участие в их обсуждении.

Сегодняшняя встреча «за круглым столом» посвящена актуальному вопросу — школьной реформе. В беседе принимают участие: П. П. Костенков, доцент педагогических наук, профессор, зав. кафедрой педагогики психологии; В. Д. Морозов, кандидат филологических наук, зав. кафедрой литературы ФилФ; В. А. Пицальникова, кандидат филологических наук, декан ФилФ; Ирина Черниченко, студента 121 группы ИФ.

КОРР: «Ваше отношение к реформе общеобразовательной и профессиональной школы?»

П. П. КОСТЕНКОВ: «О процессе реформирования нашего народного образования судить еще рано: реформа — это реальное преобразование, а что касается документов, то двух мнений быть не может. Это документы высшего класса, если можно так выразиться. Главным, по-моему, является то, что вопрос поставлен о перестройке комплекса всех звеньев народного образования, а не о каком-то его отдельном типе — это во-первых. Во-вторых, ставится вопрос об учителе, как о главном герое, которому придется осуществлять эту реформу.

Впечатляет сама постановка вопроса об укреплении материальной базы, условий работы учителя и в целом для школы, для народного образования. **КОРР:** «Вы сказали, что вопрос поставлен о перестройке всех звеньев народного образования. То есть, процесс реформирования общеобразовательной и профессиональной школы — процесс изолированный. Каких форм народного образования кос-

нется он в первую очередь?»

П. П. КОСТЕНКОВ: «Народное образование и в целом система его — это целостное социальное явление. Затронув, скажем, одно из звеньев, мы не можем не затронуть других. Например, для того, чтобы учитель был у нас на высоте, нужно на высоте его подготовить. Этим реформа коснется всех педучилищ, техникумов и вузов, готовящих педагогические кадры. А также институтов усовершенствования учителей, систем подготовки кадров некоторых физкультурных вузов, искусств и т. д. Поэтому всем преподавателям, студентам педагогических факультетов нашего университета необходимо проникнуться духом этой реформы, ознакомиться с ее аспектами, с ее идеями, с практическими направлениями.

Реформа осуществляется, учительству, в том числе и будущим учителям — сегодняшним студентам. Это самое главное.

КОРР: «Народное образование в нашей стране существует уже несколько десятков лет, а по существу, вопрос о реформировании начал ставиться только в последние годы. Вероятно, это своеобразное обобщение опыта развития школы?»

В. Д. МОРОЗОВ: «Безусловно, здесь нужно учиться, чтобы определить развитие советской школы. В свое время политизация школы уже была. Но, видимо, эта попытка оказалась не совсем удачной и опять ее претворение в жизнь, как раз показал, что нужны какие-то новые варианты, другие решения. Я считаю, что эти варианты и решения заложены в основных направлениях реформы школьного образования. То есть, цель этой реформы и состоит как раз в том, чтобы приблизить обучение учащихся к требованиям современного общественного развития».

КОРР: «Какая часть реформы вам кажется наиболее важной и своеобразной?»

В. Д. МОРОЗОВ: «Мне, как человеку, работавшему ранее в общеобразовательной школе, самой важной частью кажется та, которая посвящена роли учителя в современной школе. Именно здесь лежит то основное, что поможет решить такие проблемы, как

повышение престижности учительского труда, повышение степени уважения к учителю, ответственности учителя за целый ряд других моментов, начиная с повышения заработной платы и кончая уменьшением наполненности классов.

Учитель — главная фигура. И престижность профессии педагога значительна по повысится, когда в школу пойдут мужчины. Тогда мы сможем решить ряд проблем, связанных с политехнизацией».

КОРР: «Можно ли считать реформу закономерностью общественного развития?»

В. А. ПИЦАЛЬНИКОВА: «Да, конечно. В условиях

стремительного развития всех областей науки и техники нам нужны люди

мыслившие, творческие инициативные. Такие люди нужны всегда, но в

данний момент необходимо,

чтобы практически

каждый работник умел видеть закономерности развития производств, умел применять постоянно приобретенные знания на практике, а не просто обладал

какими-то техническими

или прочими навыками. Углубление знаний, их расширение, полное использование — вот что на мой взгляд предполагает реформа школы обучения».

КОРР: «В чем вам видится связь между вузом и общеобразовательной школой в процессе реформы?»

В. А. ПИЦАЛЬНИКОВА: «Если ставить вопрос шире, то реформа позволит школе подготовить таких выпускников, которые будут уметь учиться, а не просто обладают определенной суммой знаний, как это зачастую случается сейчас.

Выпускники школы, способные творчески переработать информацию, вла-

дящий основными приемами работы с книгой, сумеют за пять лет обучения в вузе получить гораздо

больше, нежели выпускники, овладевающий элементарным умением учиться на первых курсах вуза. Что касается обучения на ФилФ, то реформа касается нас непосредственно, так как подавляющее большинство наших выпускников распределается в школы. В связи с этим увеличено количество учебных часов, отведенных на психолого-педагогические дисциплины, введены специ-

курсы по возрастной психологии, марксистско-ленинской эстетике, основам коммунистического воспитания и др.

Надеемся, что это поможет лучше подготовить наших студентов к работе в школе».

И. ЧЕРНИЧЕНКО: «За пределами исключением все выпускники ИФ идут работать в школу. Поэтому вполне понятен наш интерес реформе среднего и профессионального образования. У нас в группе прошло бурное обсуждение проекта реформы, в ходе которого высказывались различные точки зрения по вопросам образования и воспитания подрастающего поколения.

Особенно радует направление реформы о поднятии авторитета учителя, повышении его роли, облегчении его нелегкого труда.

Сокращение количества учеников в классе позволит преподавателю больше внимания уделять каждому воспитаннику индивидуально, облегчить контроль за качеством выполнения заданий. Классному руководству, которое фактически являлось общественной нагрузкой, с почти символической оплатой, сейчас, согласно положениям реформы, уделяется должное внимание. А это опять же повысит ответственность за внеklassическую работу.

С появлением «Основных направлений» возникли надежды на разделение обучения в старших классах на естественное и гуманитарное.

КОРР: «Школьная реформа, на одиннадцать лет вверяющая судьбу подрастающего поколения школе, поднимает с одной стороны престиж профессии учителя, с другой — увеличивает ответственность педагога. В этой связи, само собой разумеется, что нам, будущим учителям, уже сейчас необходимо серьезно относиться к учебному процессу, чтобы представить перед будущими воспитанниками с достаточным запасом научных знаний, с хорошей психологической подготовкой. Это для нас, нынешних студентов, основная задача. Будем же ее выполнять с честью!»

И. КОРОТКОВ, **Л. РЕВЯКИН,** студенты ФилФ, журналисты ФОИ.

ЧТО КРОЕТСЯ ЗА ОПОЗДАНИЕМ?

(Окончание. Начало на 1 стр.).

пар, то начинаешь думать: «Стoit ли не допускать на занятия студента? Каково будет его подготовка, если он из пяти семинарских занятий посетит только два?» Такой либерализм и порождает у части студентов дремучее невежество и безответственность.

С другой стороны, есть дела справедливости и в высказываниях студентов в защиту опоздавших. Надо, чтобы длительность второго и третьего парнеров позволила студентам воспользоваться буфетом или столовой. Об этом необходимо позаботиться учебному от-

делу и профкому.

Однако, если быть до конца принципиальными — ни будущие специалисты — наставники юной смелы, ни наставники наставников, ни студенческая общественность не могут допускать опоздания на занятия или оправдывать их.

ОТ РЕДАКЦИИ: Павел Павлович Костенков начал серийный разговор об отношении студента и преподавателя к своему главному труду — учебе и преподаванию. Об ответственности будущих специалистов, о его поведении. Приглашаем к разговору студенческие группы, преподавателей. Интересные письма будут опубликованы.

ДЛЯ ВАС, ПРОПАГАНДИСТЫ!

Состоявшаяся 10 апреля Пленум ЦК КПСС и 12 апреля сессия Верховного Совета СССР приняли Постановление «Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы».

Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. К. У. Черненко в своем выступлении подчеркнул, что партия видит свою задачу в том, чтобы воспитать «такую молодежь, которая сумела бы не только оценить опыт предыдущих поколений, но и обогатить его собственным свидетельством».

В приложении к постановлению отмечается, что реформа школы проводится в соответствии с программными установками июня 1983 г.) Пленума ЦК КПСС и имеет целью поднять работу школы на качественное новое

уровень, соответствующий условиям и потребностям общества развитого социализма.

Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы были выработаны на всесоюзном педсовете.

В их обсуждении принял участие весь советский народ: научные работники, учителя, воспитатели, труженики сельского хозяйства, работники промышленных предприятий, ветераны войны и труда.

Таким образом, путем реформы школы являются плодом группового труда, коллективного разума.

Разъяснение основных целей и содержания постановления партии и советского правительства должно стать одной из основных задач общества «Знание». Необходимо развернуть широкую пропаганду постановления, привлечь к этой работе всех лекторов общества «Знание» из их специализации.

Реформа школы — дело большой важности, затрагивающее интересы всех слоев советского народа, и поэтому пропаганда следует вести дифференцированно: среди учителей, воспитателей, родителей, руководителей производств.

В помощь лекторам и организаторам пропаганды назначено постановление президиумом правительства Всесоюзного общества «Знание» утвержденная примерная тематика выступлений:

Совершенствование форм общего воспитания детей — задача государственных, советских и общественных организаций.

Воспитание детей — конституционная обязанность граждан СССР.

Единство требований семьи, школы, общественности, трудовых коллективов и учащихся — залог эффективности воспитания.

Народный учитель — верхнее лицо общества в воспитании подрастающих поколений.

Задачи советской науки в осуществлении реформы школы.

Укрепление учебно-материальной базы образования — важная предпосылка повышения эффективности обучения и воспитания школьников.

Совершенствование управления народным образованием — общепартийное, всенародное дело.

Л. ДЕМИНА, **К. П. И., председатель первичной организации общества «Знание».**

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Тираж 2000

НА СТУДЕНЧЕСКИХ ИГРАХ АЛТАЯ

Закончились соревнования по настольному теннису, входящие в программу Вторых спортивных студенческих игр Алтая.

За команду АГУ выступали В. Барсуков, А. Воронцов, А. Погодян, И. Тихоненко, И. Богданова. В соревнованиях участвовали команды всех вузов Алтайского края. Борьба велась лишь за призовое место.

Первое место с большим преимуществом заняла команда АГИК. За второе и третье место спор велись между командами АГИК, ГАГПИ, АГУ. Все эти команды набрали одинаковое число очков, и только исходы из различий в партиях и по результатам лич-

ной встречи команда ГАГПИ заняла второе место, а наша команда — третье.

Разыгрывалось и личное первенство. Вячеслав Барсуков занял третье место среди мужчин.

В последний день соревнований независимо от командного зачета шло первенство в парах. Здесь на теннисисты также дали успеха. В мужском парном разряде первое место заняли В. Барсуков (АГУ), Дзелинский (АГИК). В женском парном разряде второе место заняли И. Тихоненко (АГУ), Лапытина (АГИК).

В смешанном парном разряде первое место заняли А. Дзелинский (АГИК), Г. Гагарина (АГУ). На снимке: сцена из спектакля «Ксения, любимая жена Федора» по одноименной киповесте А. Гельмана и Т. Калецкой. Спектакль был подготовлен к фестивалю «Образ современного рабочего в драматургии и театре».

(Фотохроника ТАСС)



Наш адрес: 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206. Тел. 2-53-97.

Типография изд-ва «Алтайская правда»

Заказ 1832.

АГ 09316.